

Q 整合大学生法治教育内容的必要性

(一) 有效整合法律知识

法律知识的整合像是一个河流汇集的过程，被整合后的系统化知识往往能直接的、适意的、恰当的传授给大学生，使学生通过外部被动接受转变为主动内化，将公共知识转变为学生个人能力，将理论讲述凝结为法律思维。法律知识涉及人们生活生产的方方面面。人们的行为举止处处都受到法律规范的调节。生活中有很多禁止性法律规定，也有很多鼓励性法律规定。千头万绪的规定散落于不同的法律条文中，这是大多数人不懂法或者不完全懂法的主要原因。整合法治教育内容的一个重要方面就是整合法律知识，把零散的、分布于多个条款甚至多部法律法规的法律条文按照人们的一般认识逻辑进行整合。法律知识的整合不是现成的，是需要法律教育工作者的加工才形成的。比如，通过厘清罪与非罪的边界，认清公法与司法的区别，让大学生能快速了解合法与违法的界限、行政违法与刑事犯罪的临界点，维护公共利益与捍卫个人权益的途径，建立起行政法治与刑事司法、民事纠纷的基本知识体系。完整的法律知识架构和体系能让大学生更好地理解和吸收法律的基本要义，培养学生举一反三的法律应用能力。

(二) 有效提高学生认知

法治教育内容的整合，旨在帮助大学生更好地理解、应用法律知识，使学生获得更完整、丰富的法律知识，增强学生对法律事件的分析、评估和推理能力。大学生通过学习被科学整合后的法治教育知识，对法律关系判断、法律行为认定以及法律理念都有一定的把握，提升自己在知觉、记忆、思维等方面的能力，从而更好地认识人与人、人与社会的关系。同时，整合后的法治教育内容更便于大学生对法律知识的学习、研究，从而提升大学生对规则运行规律的认识，培养学生的法治思维，提升学生合理应对法律纠纷、处理相关法律问题的能力。

(三) 有效降低违法犯罪概率

“教育之所以能够通过知识的传授而发挥作用，其根源就在于知识本身的作用，其蕴含着人类对世界进行理解的方式、路径与结果。”高校整合法治教育内容，通过有效的法律知识的传播，可以增强大学生的法治意识。大学生是社会经济发展的储备力量，抓好大学生的法治教育，在学生进入社会实践前打好前阵，提高大学生对违法犯罪的理解，努力让学生能够正确判断其行为是否涉嫌违法犯罪，有助于减少因学生无知而触犯行政法、刑法的情况，降低大学生的违法犯罪概率，为预防大学生违法犯罪拧紧安全阀。同时，这也有利于大学生在日常生活生产过程中更好地遵纪守法，提高学生防范和规避不法侵害意识和能力，使学生能够运用法律武器更好地维护自身的合法权益。此外，高校整合法

治教育内容可以让法律知识扎根在大学生的心里，使学生将法律知识转化为法治观念，进而转化为学生尊法、守法、用法的自觉行为。

Q 整合大学生法治教育内容的可能性

(一) 高校课程改革力度大

“在全面提高教育质量已上升为国家战略、政府意志和社会共识这一大背景下，课程的地位、课程的价值、课程的作用日益凸显，受到高校前所未有的重视。在实践层面上，高校也在下大力气不断推进课程改革和课程建设，可以说，在整个高等教育改革中，课程改革是最活跃的部分之一。”课程改革理念是为了学生的发展。法治教育内容的整合与课程改革的理念刚好契合，同样是为了提升大学生的生存能力、学习能力、办事能力，有利于大学生的终生发展。法治教育作为学生综合素养教育的一部分，在课程大改革的背景下，学生具有宽松的自我探索、自我突破、自我完善的环境。大学生法治教育课程内容在除旧布新、相互融合方面具备了进一步探索的条件，以符合大学生法治素养提升的基本要求，适应法治社会发展的需要。

(二) 高校教育资源丰富

高校一般都拥有一批具有深厚法学理论知识和丰富实践经验的教师。这些法学专业教师不仅是学术研究的佼佼者，更是高校构建高水平、知识丰富的普法队伍的基石。教师的参与可以提升高校法治教育的专业性和深度，保障法治教育效果。为此，学校应采取积极的激励措施，鼓励本校法学教师兼任大学生法治大课堂的教师，将法律专业知识传授给更多学生。高校可以整合法治教育的社会资源，建立“政一校一家一社一网”“五位一体”的法治育人共同体。高校作为法学人才的摇篮，与律所、法院、公检法机关等实务部门保持着紧密联系。高校可以利用这一优势，从实务部门聘请经验丰富的法官、检察官和律师来校担任兼职教师，实现普法教育的真正落地，让法治精神在校园内生根发芽。

(三) 大学生接受能力强

在社会中，大学生是一个相对素质较高，学习能力、创新能力都比较强的群体。这个群体有自己独特的思维方式、逻辑体系。除了自身专业的学习外，大学生还会广泛涉猎经济学、社会学、伦理学等方面的知识。因此，从整体上来说，大学生对新事物、新知识的学习是比较快速的。高校对大学生的法治教育应当超越一般的普法水平，从而培养大学生的法律思维，引导大学生树立法律信仰。

Q 从法治教育内容着手提升大学生法治教育效果的实现路径

我国相关文件中提出，要弘扬法治精神，传承我国优秀

传统法律文化，引导全体人民做我国法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。大学生更要提升自己的法律素养，做到知之用之，保持对法律的敬畏，在生活中做到守法、遵法。

(一)整合法律知识，使大学生了解法律体系

高校为更好地提升大学生法治教育效果，就要选好法治教材。高校要针对大学生的特点，组织专家学者及实务界人士共同编写一份普法教材。教材难度要适合大学生的学习特点，既不能过于晦涩难懂，又不能过于简单浅显。普法教材要涵盖最基本的法律体系，让大学生对我国法律组成有最基本的认识。另外，要把控课堂教学质量，通过知识点串讲的形式，让大学生更好地理解民事、行政、刑法的耦合与区别，真正地认识法律、敢于使用法律。

(二)开展类型化法律知识构建，使大学生理解法律知识重点

法治教育本身是储存、传播和再生产精神产品的主要形式，无论是科学文化知识，还是思想方面的教育，都是针对被教育者对已有的精神产品再加工的过程。具体来说，高校可以采取以下方法：一是开展类型化的法律知识构建。高校通过类型化的知识构建，使学生了解我国法律体系的分布逻辑，更好地理解行政法治与刑事司法的耦合与区别，提升学生的法律素养。高校要使学生明晰行刑边界，从法治教育的基础性价值出发，并将其内化于教学环节中。高校要使学生厘清罪与非罪的边界，让大学生能快速了解民事违法、行政违法与刑事犯罪的临界点，从法治教育的基础性价值出发，并将其内化于教学环节中。比如：根据行刑衔接不同类型的主要特征，划分为不同的法律事项类型，将类型化教育引入大学生法治课堂，让学生更具体地应对网络中可能出现的法律纠纷事项，以更好地防范风险，实现自我保护。通过深度的法律知识学习，大学生能将法治的理念内化于心，从而形成法律思维，提升自身运用法律知识解决问题的能力。二是开展专题教学。高校通过深入调研，了解大学生在生活中最经常遇到的法律问题，了解公检法系统所办理的高频率案件，以及社会大众普遍关注的法律事件，提炼相关法律知识点，制作法律专题课程。这有助于学生深入学习分析其中的法律知识，让学生在专题学习和讨论中重

点掌握一类法律纠纷的处理方法。

(三)通过嵌入式教学，强化法治教育的专业性

法治教育具有较强的专业性，没有法学背景的教师难以把握法治课堂的重点和知识点的连贯性。由公共课教师负责法治课程教授，无法达到专业法治教育效果。高校法治教育教学应由高校法学教师或者法律事务工作者兼任。法学教师和法律事务工作者一般都经过严格的法学训练或者从事法律实务工作，对法学及法学实践有深入的研究并具备丰富的经验，他们在大学法治教育中能更加得心应手，并有针对性地完成大学生法治教育工作。

(四)通过提供法律援助，增强法治教育的实践性

设置法律专业的高校，建议建立法律援助工作室，由法学教师和学生组成援助人员，为大学生提供法律咨询、代理等无偿法律服务，以保障当事人合法权益、推动法律正确实施、维护法律公平正义。一方面，大学生可以通过法律援助这个平台，更好地寻求解决其所遇到纠纷的途径，并在接受法援的过程中树立自身对法律的信仰。另一方面，参与法援工作的法律专业学生，在办理大学生就业、就学、就医等领域涉及法律援助的案件中，可以不断提升自己运用法律知识解决问题的能力。

参考文献

- [1]白思,刘婉芯.厚植德法底蕴:法治思想融入高校思政课教学体系研究[J].哈尔滨学院学报,2024,45(12):128-131.
- [2]刘楠楠.高校辅导员提升青年法治教育实效性的路径思考[J].现代商贸工业,2024(24):176-178.
- [3]倪皓.法治视角下大学生法律意识培养创新研究——评《高校大学生安全教育和法律意识培养研究》[J].教育发展研究,2024,44(18):85.
- [4]赵雪梅,尚明强.信息化背景下高校加强学生法治教育的策略研究[J].公关世界,2024(21):23-25.

作者简介:

李睿贤(1990—),男,汉族,安徽蚌埠人,硕士,讲师,广州大学,研究方向:思想政治教育。

梁世健(1991—),男,汉族,广西钦州人,硕士,讲师,广州大学,研究方向:大学生思想政治教育。